

# 科技携手产业,打开山海协作新格局

## ——探访“海创会”新时代山海协作馆

□本报记者 林蔚

18日,“海创会”刚开幕,位于海创中心的新时代山海协作馆就成为一大吸睛热点。这是“海创会”首次设立新时代山海协作馆,展区约2000平方米。山海呼应的城市展区布局、科技产业融合的亮点成果展示,“以海带山、以山促海”的区域发展模式呈现,无不成为参会者的关注焦点。

省发改委有关负责人介绍,近年来,我省立足资源禀赋、产业基础,创新合作模式,谋划推动一批山海共建产业园,山海产业链上下游协同度不断提高。新时代山海协作馆的设立,正要以“海创会”举办为契机,进一步激发创新活力,助力创新成果落地福建,打开山海协作新格局。

### “南渡北归”的创新故事

一台家用电脑的主机浸泡在液体中,却运转如常——新时代山海协作馆中,泉州宇极新材料展位上这新奇的一幕,展示了氟材料的全新应用场景。

“这款浸液式含氟冷却液,可以为运行的计算机主板实现高效散热,降低电力成本,释放算力价值,可以应用于全国各地在建的数据中心。”泉州宇极的技术人员蔡磊介绍。目前,宇极新材料已掌握了第四代含氟制冷剂、含氟电子气体、医药中间体等高端含氟化工产品的产业化技术,研发团队技术成果多次获得国家级和省、部级科学技术奖励。

宇极新材料是2021年成立的一家氟材

料高科技企业。那一年,北京宇极科技决定把旗下的氟化工业务单独剥离出来,在泉州成立一家专攻氟材料业务的公司。

为何“南渡”福建?蔡磊表示,从资源禀赋来考虑,福建本地的萤石矿是企业发展的最大优势;从生产制造来考虑,福建重点发展的半导体和新能源电池产业都与氟材料高度关联。

一面依靠三明、南平等山区市的萤石矿资源,一面发挥泉州作为海丝起点城市的区位优势,短短数年,宇极新材料紧跟福建山海协作步伐,北承长三角、南接大湾区,发展成为一家全球化企业。而今,该企业拥有泉州和陕西渭南两个生产基地,构建起包括上海、日本、美国销售中心在内的全球销售网络。

“南渡”的故事同样在漳州太龙智显公司展开。作为一家福建本土生长的国家级高新技术企业,太龙智显近年来向大湾区不断拓展,在深圳建设生产基地,并在广州设立办事处。“我们公司的核心产品为LED灯屏、智慧灯杆屏、数字标牌等,具有研发、生产、销售、物流配送的一体化运营能力。”太龙智显工作人员黄凤娟介绍,有了技术创新能力加持,公司从漳州一路向“一带一路”共建国家拓展,外贸销售网络现已遍布东南亚、中东、大洋洲、南美、非洲等地区。

技术创新让有的企业“南渡”,也让有的企业“北归”。

参观宁德展区时,众多参会嘉宾意外发现,产品十分“接地气”的宁德安发(福建)生

物科技公司,居然有着“海归”身份——福建省重点引智引资的国家高新技术企业和中国科协海智计划示范项目。

安发生物以公司所在地——古田县盛产的食用菌、中草药等为原料,开发出天然药物、营养保健食品、功能食品、果蔬饮料、护肤品等近百款产品。“安发研发的保健品先是在新西兰获得专利认证,之后才作为侨资项目引进到公司董事长高益槐的家乡古田。”安发事业部IP主任郭晨介绍,从南半球的海外“回归”到北半球的大山,高益槐带领的科研团队聚力打造“药、健、食”三大类别核心产品,助力古田深山里的食用菌、中草药走出大山,远销海内外。

### 山海相携的发展新篇

福州一南平在武夷新区建设飞地园区;龙岩—厦门共同推动武平县思明高新园区企业与产业链上下游企业达成供需合作;三明明溪湖坊、沙溪工业集中区、氟新材料产业园建成泉州鲤城高新区乃至东南亚的产业转移基地;福州福享汽车等与上汽(宁德)基地开展汽车配件配套合作……我省山海协作取得的众多创新发展成果,成为本次“海创会”上令人耳目一新的亮点。

龙岩市发改委有关负责人介绍,共有16家企业入选本次“海创会”的龙岩馆展区,参展产品42件,涵盖智能制造装备、新材料、新能源、电子信息和生物医药等5个产业领域。同时,征集梳理招商项目100个、

计划投资870.7亿元;围绕全市产业关键共性技术、填补产业链空白技术等,征集技术需求104项,利用“海创会”线上线下平台进行发布对接。

南平展区入口处,一张张点线密集连接的“福州市与南平市对口协作关系”示意图引人注目。“长乐区—松溪县”“清江市—政和县”“合江区—光泽县”“连江县—顺昌县”“晋安区—浦城县”“鼓楼区—武夷山市”“闽侯县—延平区”……福州与南平的对口协作,不仅体现在地域的一一对应上,更体现在发展“飞地经济”、促进文旅康养合作、共建闽江航运经济带等实实在在的合作项目中。

今年3月底,“闽江1号”和“闽江2号”的首航,为福州和南平以闽江恢复航运为契机深化山海协作提供了新的契机。据了解,南平市下一步将发挥航空串联山海的优势,与福州协同推动“闽江航运+文旅”的发展。

在全国范围内,更广阔的时代山海协作蓝图也在逐步变为实景。

在三明展区,记者了解到,京闽合作的成功案例——三明·中关村科技园重点打造“1+N”(“数字经济+数字电商、数字文创、生物医药”)产业集群,目前已累计注册企业330家,先后引进科大讯飞等9家上市公司,微医集团等2家独角兽企业,海丝数字等4家瞪羚企业,攀达科技等7家专精特新产业链头部企业,并相继在厦门、福州设立离岸孵化器,进一步加强区域产业的协同创新发展。

## “助力万企成长”外贸辅导专场对接会举行

本报讯(记者 李珂)为推动我省外贸高质量发展,帮助福建企业多渠道拓展市场,19日,福建省“助力万企成长”外贸辅导工贸采购对接会(“海创会”专场)在福州高新区海创中心举办。

本次对接会由省商务厅主办,省贸易促进中心承办,“海创会”组委会、省商务礼品协会、省商贸易联合会、省电子商务促进会等单位协办,机电、电子信息、生物科技等领域的50余家供应企业和20余家采购企业参会。

据悉,下阶段,“助力万企成长”外贸辅导将继续推出不同产业、不同类型的工贸采购对接会,助力供需双方更快更准地拓展国际市场。

## “一带一路”共建国家民间组织能力建设研修班举办

本报讯(记者 李珂)18日,“一带一路”共建国家民间组织能力建设研修班在福州海创中心举办,相关国家民间组织和企业的代表参加。

本次活动由国家商务部主办,福建省对外经济合作中心承办。在研修班的现场教学中,相关专家以中国国际投资贸易洽谈会的创立与发展为例,分享了“办好一次会 搞活一座城”的实践心得,以及中国改革开放面向世界招商引资的经验。

学员们表示,国际性展会能够提供面向世界的舞台,吸引来自全球的资本、项目、技术和人才;在组织展会的过程中,民间组织也收获了成长经验。“一带一路”共建国家具备丰富的自然资源,民间组织应积极发挥作用,推动区域发展。

## 西藏昌都市(福州)招商引资专场推介会举行

本报讯(记者 陈尹荔)19日上午,西藏昌都市招商引资专场推介会在福州举行,作为“海创会”期间的一项重要活动,吸引了90余家有投资意向的企业参会。

推介会由昌都市政府主办,福建省第十批援藏工作队、昌都市商务局协办。昌都市11个县区及昌都新区分别做了招商引资重点项目推介,呈现了昌都在清洁能源、高原生物、文化旅游资源方面的突出优势,并解读了企业家关心的昌都现行税收、金融、产业、土地政策,全方位展示了昌都投资优势和未来发展机遇。

本次推介会上,昌都市招商引资取得了显著成果,成功签约10个招商引资项目,意向投资金额达到了34.46亿元,主要涉及清洁能源、文旅康养、高原生物等领域,吸引了更多优质企业和项目入驻昌都,进一步深化闽昌合作交流。

福建省第十批援藏工作队领队,昌都市委副书记、常务副市长吕国健在推介会上表示,昌都市委、市政府正在把招商引资作为经济发展的重要举措,持续深化“妈妈式服务”,全力优化营商环境,在西藏自治区招商引资优惠政策基础上,出台了18条措施支持企业高质量发展。企业设立登记时间压缩至0.5个工作日,实现即申即办即批。每月安排1名副市长到企业之家与企业座谈交流,聚焦解决企业的实际困难,推动全市形成服务企业、破解难题、推动发展的浓厚氛围。

## 首批入库4.6万吨 福建省储备粮仙游直属库正式启用

本报讯(记者 林鹏)17日上午,福建省储备粮仙游直属库正式启用。随着第一车小麦平稳地卸入崭新的浅圆仓,首批4.6万吨夏粮入库工作随之拉开序幕。

福建省储备粮仙游直属库搬迁重建项目是福建省重点项目之一,于2022年9月开工建设,今年4月竣工验收,项目总投资约2.9亿元,建设高标准生态型浅圆仓16座、高大平房仓4座,总仓容12.62万吨。这些仓型设计充分考虑到了我省高温高湿的气候特点,配备先进的机械通风、环流熏蒸、粮情检测、谷物冷却“四合一”储粮工艺设备,应用粮面综合控温、富氮低氧绿色储粮技术,安装储粮信息化、智能化系统,实现储备粮准低温储存与智能化管理。

据悉,项目还同步建设工作塔、管理用房、生产辅助房、一站式服务用房、消防水池等辅助生产和管理设施。该项目的建成投用,将有效缓解省级粮库仓容缺口压力,同时调节当地粮食供求平衡,稳定粮食市场价格,保障国家粮食安全。

## 1—5月福建塑料制品出口劲增41.5%

本报讯(记者 郑瑛 通讯员 胡林冀 曾毅琳)作为传统塑料制品生产大省,福建众多家居日用、塑料包材等加工制造企业大步走向国际市场。据厦门海关统计,1—5月,福建省出口塑料制品214.4亿元,同比增长41.5%,产品热销全球180多个国家和地区,出口值列全国第五位。

作为我省家居日用塑料制品龙头企业,通达创智(石狮)有限公司目前的订单已排到9月底。“1—5月,公司出口值近7000万元,预计全年出口增长将超过四成。”该公司生产管理部部长郭百元说。

数据显示,东盟为福建塑料制品出口第一大市场。1—5月,福建共向东盟出口83.7亿元,同比增长102.9%,占同期福建省塑料制品出口总值的39%。同期,对美国、欧盟分别出口39.1亿元、20亿元,分别增长9.5%、20%。共建“一带一路”为福建塑料制品注入新的活力,1—5月福建省对“一带一路”共建国家出口塑料制品116.4亿元,同比增长66.1%。民营企业“主力军”作用凸显,出口值达181.5亿元,同比增长50.5%,占同期福建省塑料制品出口值的84.7%。



走进“海创会”金融服务馆,看——

## 金融如何赋能民营经济强省建设

□本报记者 王永珍

让民营经济茂密森林在八闽沃土蓬勃生长,金融“活水”是关键。连日来,在本届“海创会”金融服务馆,政企等领域的代表齐聚一堂,推介金融服务民营经济发展的经验,开展产融项目集中签约对接。

推动民营经济融资实现量增、面扩、价降、质优;畅通多元投融资渠道,壮大耐心资本,全力构建现代化产业体系,发展新质生产力;努力培育更多“百年老店”“精品小店”,让大企业顶天立地,小企业铺天盖地……金融服务新时代民营经济强省战略行动倡议发布,奏响了金融服务馆现场的最强音。

### 创新,打通普惠金融“最后一公里”

“个体工商户使用‘闽政通’App扫码,直接带身份信息实现无感注册,仅需填写需求金额、担保方式等信息,即可快速发布融资需求;金融机构通过‘金服云’平台调用征信报告,可全面了解申请人的信用状况。”福建省金服云征信有限责任公司总经理段静介绍,公司通过“闽商易融”贷款码等数字技术,大大优化申贷放贷流程,为个体工商户融资搭建了快车道。

为保护和激发市场主体活力,我省依托“金服云”平台创新推出“闽商易融”贷款码。截至5月末,省内个体工商户已通过扫码获得授信2.09万笔,金额135.37亿元,贷款平

均年化利率仅4.07%。

民营中小企业和个体工商户贷款难,难在信息不对称。数字金融创新,正成为打通普惠金融“最后一公里”的新解法。

“农批农贸市场的商户大多以小微企业和个体工商户为主,在备货买货过程中有强烈的融资需求,并具有‘短、小、频、急’的特点。兴业银行推出‘普惠·智慧农批系统’,商户凭借交易流水,可方便申请个性化利率且信用免担保的贷款。”兴业银行普惠金融部乡村振兴处李丽艳在推介创新项目时表示,“下一步,我们将把服务范围延伸至服装、小商品、茶叶等各类专业市场,弥补商户‘数字鸿沟’。”

数字化转型,也成为我省农信系统提升数字普惠金融服务能力的“金钥匙”。

在福建农信展区,记者了解到,省农信联社今年1月在泉州先行先试设立区域科创中心,并成功研发上线首款数字金融产品——泉数贷,目前已授信超7500户,金额超18亿元,授信超5600户,金额近12亿元。

### 向新,助力产业高质量发展

18日,中景石化集团与交行福建省分行签约7.5亿元的氢能利用与碳四产业链一期团贷贷款。该集团执行总裁陈华告诉记者,为提高副产品氢气的利用率,企业延伸投资绿色、低碳、节能、环保的“氢能利用与

全降解新材料一体化”项目,其产品可作为全降解塑料PBAT和PBS的原料。该项目计划总投资180亿元,预计总产值600亿元,将在3年内建成投产。

金融服务馆现场,还有一批像这样的产融项目现场签约,助力民企向“新”向“质”奋力发展,加快推动民营经济提质增效、转型升级。

福建青拓实业股份有限公司特钢新材料项目获建行宁德分行6.5亿元经营周转类授信支持,补足年产90万吨不锈钢粗钢以及100万吨不锈钢线型材生产过程中的运营需求,推动不锈钢新材料产业延链补链强链,助力宁德打造“全球新能源新材料产业核心区”。

作为省内人力资源行业的龙头企业,麦斯特人力资源有限公司与兴业银行签订战略合作协议。据了解,麦斯特研发了“六度云”人力资源管理系统等多种人力资源数字化管理平台,助力企业数智化升级。麦斯特人才集团联席董事长李妍菲表示,本次战略合作的开展,将助力麦斯特进一步发力人力资源信息化创新,为更多优秀民营企业提供关键人才。

### 耐心,长期资本伴企业成长

“福州市级政府引导基金发起设立福建

省数字产业基金、福建省闽东北两翼基金、两国双园基金等42只基金,规模超300亿元。已累计投资390家企业,其中民营企业180家,获投资额90亿元。”福州市创投公司副总经理唐静文介绍。

实施创新驱动发展战略,培育壮大新兴产业,超前布局建设未来产业,需畅通多元投融资渠道。为此,我省各方正合力壮大耐心资本,投早、投小、投新。

福建省省级政府投资基金,立足省内各地资源禀赋和产业发展方向,聚焦数字、海洋、绿色、海丝、闽台融合等重点领域,打造全方位立体式政府引导基金雁阵,实现省级政府引导基金“领头”、市县政府引导基金“雁行”、社会资本“竞跑”的阵势。

兴证资本落地我省3只“专精特新”基金,以A轮融资投资为主,长期陪伴企业成长。目前已累计实缴规模3.1亿元,投资省内6家民营企业,累计投资金额1.07亿元。

福建省金投基金将参与国内早期投资机构中科创星三期基金;福州金控拟出资设立福州新区数字经济投资基金;中行福建省分行与海映汇富产业投资基金将在产业基金“募、投、管、退”、“基金+托管”及投资联动方面建立全面金融合作……越来越多的“战略资本”“长期资本”,正与福建民营中小企业并肩前行。